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bucureşti, 14 Decembre 1883
Guvernul actual nu este satisfăcut’ 
vede, că opositia constituţională, 
urma faimoaselor alegeri din ur

ă, s’a retras cu totul din pretinse- 
Adunări, lăsăndu-i câmpul liber pen

a incerca in ţara aceasta toate 
perienţele politice.
A fi învins prin corupţiune şi vio- 

jiiţâ nu este destul; ii rărnăne să 
jilomnieze şi să denunţe.

Tema de predilecţiune a guver- 
tanţilor, lozinca care s ’a dat tutulor 
izetelor interne şi externe, alimen- 

5-te din fondurile secrete, este d'a 
îpresinta Oposiţiunea inăunti u, ca 

«liamica Tronului, şi in afară, ca ab- 
Dlut rusofilă şi adversară a politi
ci germane.

Ilustrul eacograf al guvernului, 
D. Sturdza, nu se sfieşte d’a re

peta însuşi, in limba germană, pe 
are sperăm c’o cunoaşte mai bine de 
»t cea românească, nişte corespon- 
enţe adresate către Kolnkche Zeitung, 
»e care la răndul lor scribii de la 
iGazette de Roumanie“ le traduc intr’o 
mbă pretindă franţuzească, aber 
Jles fur mein geld.

Să lăsăm d'o cam dată la o parte 
sestiunea delicată d’a se şti daca o 
.st-fel de intrebuinţare a fondurilor 
ecrete, a căror mare parte o plătesc 
■i oposanţii, este un ce cuviincios sau 
iliiar legal. La asta d. Sturdza ne 

iţa respunde, ca om practic, prin 
(peposibilitatea de a se controla in- 
rebuinţarea unor asemenea sume. In
să, ceea ce se poate controla mai les
ne, este origina acestor coresponden
te in cari nu numai se oglindeşte 
inima curată, spiritul nobil şi cava- 
.eresc al autorului lor, dar răsar 
p’aici p'acolo chiar construcţiuni de 
Ifrase obicinuite in discursurile şi scrie
rile d'almintrelea puţin variate ale 
cacografului ministru.

Să trecem asupra formelor şi să 
apucăm cestiuuea in fond.

Mai ântăiu de toate trebue să ne 
Întrebăm ce interes are guvernul a 
trespăndi cu atâta persistenţă nişte 
acusaţiuni pe cari el, cel dăntăiu, 
ie  ştie bine că sunt neîntemeiate ?

Interesul este vădit.
Ne mai avănd nici un sprijin in 

opinia publică scârbită, neluănd el 
insuşi la serios adesiunile unanime 
ale ficţiunilor representative din dea
lul Mitropoliei şi de la Academie, el 
simte că terenul îi scapă sub picioa
re, şi vrea să se rezeme pe două 
stălpuri mai puternice. Acestea sunt: 
Tronul şi ingerenţa străină.

La Palat era trebuinţă a se repe
ta pe toate tonurile şi in toate mo
durile că Oposiţia e antidinastică; c i

visează şi doreşte resturnarea actu
alei stări de lucruri, şi că are nu 
mai ştim câţi candidaţi imaginari pen
tru ocuparea tronului, o dată va
cant.

Sosită insă la acest punct, calom
nia devenia ridicolă şi cădea prin 
insăşi absburditatea e i ; căci pretin
şii candidaţi la Domnie erau atât de 
numeroşi şi atât de deosebiţi, incăt 
era învederat că, daca Oposiţiunea 
coalisată avea asemenea cugetări, cel 
d'ăntăi lucru care se impunea unor 
oameni cu minţile intregi era unita
tea de vederi asupra viitorului can
didat.

Credem dar că aici in ţară ase
menea insinuări n’au avut absolut 
nici un efect şi că mai cu sramă 
persoana augustă către care erau în
dreptate le-a primit de sigur cu un 
zîmbet de dispreţ.

Dinasticismul proaspăt şi de oca- 
siuno a pamfletarului Baron de 
Hahn— recte Dimitrie Sturdza — al re
publicanilor Brătianu şi C. A. Ro- 
setti; al unui Ion Cămpineanu, omul 
cu abisul; al unui Candiano-Popescu, 
presidentul de 2 ore al Republicei de la 
Ploeştiial unui Dabija, candidat de Dom- 
de la Mazar-Paşa, nu putea să pro
ducă de căt un singur efect asupra 
Suveranului făcăndn-1 incă mai scep
tic asupra lucrurilor şi a oamenilor 
din această ţară, şi lăţind in ini na 
lui, încercată, dispreţul pentru Oi e- 
nire, aşa cum a văzut-o şi a experi
mentat-o aci.

Daca oamenii de mai sus au ur
mărit acest resultat onest şi patrio
tic, apoi din nenorocire l’au ajuns 
poate mai mult de căt se cădea. — 
Singurul lucru de care ne temem 
nu este ca Domnitorul să fi crezut un 
moment in protestaţiunile lor de de
votament şi in calomniile lor copi
lăreşti, ci ca asemenea palinodii să 
nu ’1 fi făcut, intr’un moment de 
misantropie, să invăluiască pe toţi 
Românii in dispreţul pe care unii din 
ei îl merită cu prisosinţă.

Daca aceasta este isbănda lor, apoi 
este unul din cele mai mari rele care 
puteau să’l facă acestei ţări. Să spe 
răm insă că înaltul bun simţ al Re* 
gelui a ştiut să’l oprească p’acest po 
vărniş, care ar fi fatal şi Lui şi ţăr 
pe care o guvernează.

Dar daca aceste calomnii n’au i
ci o trecere pe lângă Acel către a
re sunt in special indreptate, nu 
tot aşa se poate intămpla cu orga
nele din străinătate cari, când n’ar 
fi interesate s’ascunză adevărul, in 
ceea ce ne priveşte, sunt cu desevăr- 
şire ignorente de ceea ce se pe
trece aicea, sau nu sunt luminate de 
căt după nişte informaţiuni părtini
toare ca acele ale d-lui ministru Sturd
za din „Kolnische Zeitung.“

Este de datoria noastră a le lumi
na, in caşul cănd ele— cum se poate 
intămpla— ar fi inşelate cu bună cre
dinţă.

Partidul conservator nu este, şi 
nu poate fi, antidinastic. Trecutul, 
presentul şi grija viitorului său des- 
mint aceasta temă insană.

Divanurile ad-lioc, care rostiră do
rinţele ţărilor, Moldova şi Valahia, 
consultate de Europa, şi cari kotă- 
râră pentru prima oară,, in cele pa
tru puucturi cunoscute, dorinţa de o 
dinastie străină in aceste ţări, erau 
jn imensă majoritate compusă de
conservatori.

In majoritate erau conservatorii in 
Camerile cari, in faţa refusului pute
rilor d’a consimţi la această cerere, 
proclamară unirea şi aleseră pe Prin
ţul Cuza, numai ca un fel deinterim 
pană la realisarea acestei dorinţe.

Iu fine, in Camerile alese după sis
temul convenţional şi in care elemen
tul marilor proprietari şi conserva
torilor era absolut preponderent, ne
contenit şefii partidului . conservator 
lăsară să inţeleagâ Prinţului Cuza că 
nu '1 considerau decăt [ca un loco- 
ţiitor al Tronului.

D'acolo isvorâura intre fostul Dom
nitor şi acest partid, a căror epilogu
ri fură lovitura de stat de la 2 Mai 
şi revoluţiunea de la 11 Februarie.

Partidul conservator care lua în
semnată parte in această revoluţie 
şi in guvernul care urma. stărui cu 
cea mai mare vigoare pentru inde- 
plinirea programului Divanului ad-hoc 
şi dejuca toate intrigile cari căutau 
să tragă un profit personal din acest 
eveniment politic.

Ast-fel d. Ion Brătianu fu in acest 
scop trimis in misiune pe la Curţile 
străine şi partidul conservator se 
expuse la marele pericol ca noul 
Domnitor să intre in ţară sub aus
piciile acestui om de stat; insă pre
feri toate neajunsurile unei asemenea 
intămplări pentru a inlătura 'perico
lele interne ce se puteau intămpla 
daca acest revoluţionar de profesiu
ne rămânea in ţară in asemenea mo
mente.

Alt personagiu, care, cu ştirea tu
tulor, făcu cele mai mari intrigi pe 
lăngă Poarta otomană pentru ca să 
nu se proclame o Domniă străină,— 
avănd speranţa d’a fi numit de către 
Poartă caimacam sau Paşă cu trei 
tuiuri,—fu insuşi D. Ion Ghica, [şe
ful mititeluţuluijDartid compus din el 
insuşi şi d. Dimitrie Sturdza.

Acesta este adevărul istoric asupra 
originei domniei Prinţului Carol in 
Romănia.

Iată pentru trecut.
Căt pentru present, se ştie că din 

17 ani ai Domniei actuale, .partidul 
curat conservator a ocupat puterea 
5 ani de zile; partidul roşu, poreclit 
liberal, a fost in două rănduri la mi
nister in timp de mai mult de 9 ani 
de zile, şi că restul acestui timp a 
fost ocupat de ministere mixte sau 
de transiţiune.

Daca partidul conservator ar fi 
fost un partid antidinastic el ar fi 
putut să se plângă d’această impar
ţială a puterei care se pare a fi fost 
cam in detrimentul său.

Să nu se zică că Domnitorul, fiind 
absolut constituţional, urmează indem- 
nurile corpului electoral.

Aceasta este adevărat in teorie 
Cănd corpul electoral a dat insă in 
atâtea rănduri probe de o docilitate 
atăt de mare către puterea efectivă 
şi actuală, Domnitorul, care in virtu
tea dreptului său constituţional inves
teşte cu această putere pe unul sau 
pe cel’alt partid, exercită—deşi in 
mod.indirect şi ocult, dar insă abso
lut preponderent,— cea mai mare in- 
rîurire asupra mersului general al 
ţărei.

Care a fost atitudinea partidului 
conservator şi a partidului roşu atăt

in opoziţie căt şi la guvern,?in 10 ani, 
in care partidul conservator a stat 
depărtat dela direcţiunea afacerilor ?

Şi in ţară la noi trebue să înţele
gem ce va să zică a sta afară dela 
direcţiunea afacerilor.

Nu este a fi, ca in alte ţări, o mi
noritate care nu suferă alt neajuns 
decăt de a nu avea ministerul . Este 
cu totul alt ceva. Este a nu figura 
in Cameră şi Senat, sau de loc, sau 
intr’o minoritate aşa de infimă in 
cât să serve mai mult de petrecere de 
căt de preocupare miniştrilor.

Este a fi gonit fără milă din toa
te funcţiunile publice, din toate con 
siliurile judeţene şi comunale; este a 
fi persecutat chiar in afacerile salo 
personale de unii administratori, a 
căror misiune specială stă in urmă
rirea şi desfiinţarea Oposiţiunei de 
prin judeţe. Este a fi lovit in 
numeroasele afaceri ce fie care Ro
mân, intr’un sistem de centralisare 
absolut, are cu guvernul ; este a nu 
găsi adăpost nici la umbra Justiţiei, 
căci cu nişte Tribunale amovibile şi 
influenţabile, trebue ca cine-va, ori 
să se expue a perde procesele cele 
mai drepte, sau a plăti foarte scump 
protecţiunea vre-unui avocat din par
tidul ce deţine puterea.

Aceasta explică, fără a le justifica, 
atâtea deserţiuni. Aşa incăt in ţara 
aceasta, — o spunem pentru străi
nii cari o ignorează — forţa a
parentă a unui partid in oposiţiune 
nu este câtuşi de puţin in raport cu 
forţa lui reală.

Chiar de s ’ar zice — de şi con
trariul s ’ar putea stabili pănă la un 
punct oare care — că conservatorii 
la putere au aplicat pedeapsa talio
nului adversarilor lor, totuşi nu ră
mâne mai puţin adevărat că, sub 
Domnia, Regelui actual, timpul de 
petrecere al Roşilor la putere in 
comparaţie cu timpul conservatorilor 
este ca cifra 10 la 5.

Ei bine, in asemenea situaţiune, in 
care s ’ar pricepe din partea conser
vatorilor chiar acte de disperare, 
cari au fost manifestaţiunile lor an- 
tidinastice in comparaţiune cu ace
lea ale partidului Roşu căt a stat 
departe dela foloasele Puterei?

Putem să punem la pasivul con- 
servaiorilor căte-va articole mai ner
voase de ziare, mai adese ori scrise 
de tineri fără autoritate pentru a an
gaja partidul lor ; putem să mai a- 
dăogăm căte-va poveţe foarte respec- 
toase in care s’a arătat Domnitorului 
că indiferenţa, in faţa celor mai mari 
abusuri chiar mărturisite, nu era 
poate aşa conform cu teoria cons
tituţională, căci Suveranul ar avea 
drepturi de care nu usează in destul 
pentru binele tutulor.

S ’a mai zis poate că locul răsvră- 
titorului dela Ploeşti uu era tocmai 
la uşa camerei domneşti ; şi iată 
totul.

Să observăm că aceste poveţe sunt 
departe teoreticeşte de a tinde să 
înjosească Regalitatea sau s ’atingă 
Dinastia. Din contra, partidul con
servator este necontenit preocupat de 
injosirea morală ce oamenii dela 
putere se încearcă a impune principiu
lui monarhic la noi, şi să silesc, 
chiar, de a apăra Tronul in contra

unor lovituri ,cari, după noi, sunt 
mult mai grave de căt acelea ce le 
ar fi putut să le primiască dela 
nişte conspiraţiuni neputincioase.

Pe lăngă aceasta, de căte ori o- 
casiunea s ’a presintat de a înlesni 
Regelui greaua sarcină de a domni 
in acestă ţară, sau de a mări drep
turile şi splendoarea tronului său, 0- 
posiţia conservatoare, cu toate lovi
turile pe care, le-a primit in timp de 
10 ani de zile, s ’a grăbit a arăta 
către Tron un devotament neinte
resat.

Astfel ’nu făcu din chestiunea e
vreilor şi a tractatului de Berlin ceea 
ce ar fi putut face o oposiţie mai 
puţin scrupuloasă; astfel dete guver
nului actual, pe care are atâtea mo
tive d’a’l urâ din inimă, avantajul d’a 
proclama in unanimitate Regalitatea, 
fiind-că această cestiune era mai cu 
seamă personală Şefului Statului, 
fiind vorba de rangul său intre Su
verani.

De şi Oposiţiunea putea s ’aducă o 
adăvărată lovire şi guvernului şi 
Regelui, fâcănd ca această proclama
ţie să aibe loc numai cu o simplă ma
joritate, totuşi uitâ şi dreptele sale 
plângeri şi poate textul literal al 
constituţiunei pentru a arăta devo
tamentul său necondiţionat Regelui 
Carol.

Să comparăm acum atitudinea faţă 
cu Tronul a partidului al cărui D. D. 
Brătianu şi Rosetti sunt temelia, şi 
D. Dimitrie Sturza cel mai frumos 
ornament in timpul relativ scurt in 
care trebuiră să renunţe, mai mult 
din greşelele lor, la onorurile şi be
neficiile puterei.

Lăsând la o parte că meritau 
puţină atenţiune stilul atăt al ziare
lor căt şi al broşurilor lor, cine nu 
cunoaşte, afară numai de redactorul 
şef de la K&nische Zeitung, de a cărui 
candoare germanică prea abuzea
ză D. Sturza, atacurile veninoase şi 
insinuările perfide ale Românului, gro
solanele injurâturi ale Telegrafului, 
(care, cu o ură de sălbatic nu cruţă 
nici femee, nici copil), necuviinţele 
Democratului, p’atunci foia D-lui Can
diano-Popescu, asemeneajjale Vocei Ol
teniei a D-lor Kiţu [ şi Stolojanu şi, 
ridicăndu-se peste tot acest concert 
de insulte, caraghioslâcurile inso
lente ale cunoscutului Orăşauu, me
daliatul regimului actual anume pen
tru spiritualele sale scrieri. ?

Dar oare numai aceşti rozători de 
budget flămânziţi dau acele ţipete pe 
care necesităţile stomabului puteau 
să le scuze pănă la oare-care punct? 
Nu; un om politic avănd situaţiunea, 
starea şi educaţia D-lui Sturza, nu se 
sfia a scrie sub pseudonimul trans
parent al baronului de Hahn in jur
nalul die Politik din Pra-aa — a a
vut tot d’auna slăbiciune pentru ga
zetele nemţeşti — articole cari tră
geau direct la bara opiniunei pe 
Domnitor, şi il făcea respunzător de 
pretinsele crime ale ministerului dea- 
tunci a cărui principală vină—ni se
pare— era d’a nu fi gratificat pe D. 
Sturza cu un portofoliu.

Expresiunile de spion prusian, corn-



plice in jafurile lui Strusberg, pion 
al d-lui Bismark, vemutor al drepturi
lor naţiunei, erau moneda corentă u 
acestei presse de scandal şi cele mai 
graţioase şi mai slabe din epitetele 
ce d. Sturdza şi amicii săi le îndrep
tau zilnic la adresa Tronului; şi 
aceşti oameni astă-zi, prefăcăndu-se 
in calzi dinastici, se indignează de 
oare care apreciaţiuni respectuoase, 
deşi mai severe, ce ’şi-a permis pres- 
sa din oposiţiune in faţa infamiilor 
ce dânşi şi ai lor sevărşesc de op!; 
ani de zile.

Din resvrătitori şi pamfletari  ̂pu
blici ei s ’au făcut curtisani aşa de 
susceptibili, iu căt cel maijcuviincios 
limbagiu—insă liber şi sincer,—su
pără urechia lor, şi d. Sturdza alear
gă roşind şi scandalisat la directo
rul de la Kolnische, Zeitung şi, as- 
cunzăndu-şi capul in jiletca naivului 
său amic, strigă Europei ; „Vezi, a- 
„ceşti oameni nu iubesc şi nu res- 
„pectă in destul pe Eegele nostru, 
„de şi e din viţa de Hohenzollernl“

O schimbare aşa de bruscă şi de 
complectă dă măsura atăt a sinceri
tăţii indignărilor sale d acuma opt ani, 
căt şi a lealităţii devotamentului său 
de astăzi.

Să nu insistăm mai mult. 
v Ori ce om, care mai are o scăntee 
de demnitate in suflet, va simţi scâr
ba urcăndu-i-se din inimă la buze in 
faţa unor asemenea specie antropo
logice.

Dar atitudinea dinasticilor de as
tăzi către Tron, in timpul cănd era 
in oposiţie, mărginitu-s’a numai la a
ceastă campanie de insulte ?
-  Ar fi fost puţin.

Vom resuma in scurt, ceea ce'toţi 
cunoasc in această ţară şi numai 
redactorul de la Kolnische Zeitung 
poate ignorează. Evenimentele sunt re
cente. Chiar represintanţi ai împăra
tului Germaniei au avut ocasie să le 
constate nu numai prin simţurile ja- 
uzului şi vederei, cari, se zice, că 
pot inşela, dar şi prin cel mai sigur 
din toate: simţul pipăitului.

Imediat după căderea lor dela pu
tere la 1868, şefii partidului roşu, îm
preună cu prietenul d-lor d. Ion Ghi- 
ca şi mica sa codiţă, luară o atitu
dine curat revoluţionară şi toate a
tacurile lor trecură peste capetele mi
niştrilor pentru a lovi şi sdruncina 
Tronul.

Alegerile din 1869 in care nici 
şefii lor nu putură să pătrunzâ in 
Cameră le arătară căt pot compta pe 
Naţiune şi popor cănd nu mai sunt 
la putere spre a’l sfătu prin prefecţi, 
sub-prefecţi şi jendarmi. D’atunci, a-
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Aice Iorgu se opri un minut. Apoi 
după o căutătură desmerdătoare de 
un suvenir drăgălaş, el urma:

„La săptămâna incepu a se face 
vorbă de plecare. Din acel moment 
şi veselia incepu a peri din chiliuţă 
şi, afară de căpitanul care intreţinea 
focul sacru, fie-care din noi simţea 
că e bine să ne strin rem pe-a casă, 
ca la oarele cănd furtuna ameninţă.

„Mai e oare nevoe să-ţi spun ce 
se petrecea in inima mea, mai ales 
din momentul acela ?

— „Spune, respunsei. Spune, nu 
te sfii. Un amor ia vârsta voastră 1 
Dumnezeule! Ce mister ! Ce putere 
e in tainica sămânţă aruncată de si-

junşi la disperare, ei nu mai avură 
de cât o carte de jucat: a inspămăn- 
ta pe Eege sau a’L resturna.

Această campanie incepută la 1869, 
având un triumf trecător la 1871, nu 
se sfărşi de căt la 1876 prin victo
ria acestor elemente rele.

Epizoadele ei sunt cele următoare: 
Mai ăntăiu, intinsa 4conspiraţiune 

din 1870 in care, scomptănd sdro- 
birea iubitei Germanie de astă-zi prin 
armele Franciei, şi vînzănd dinainte 
pielea ursului pomeranian, ci organi
zară o revoluţiune generală avărul 
de scop resturnarea slăvitului Eege şi 
instalarea unei Eegenţe.

Eevoluţiunea de la Ploeşti, făcută 
de un alt dinastic de azi, nu fu de
cât un episod neînsemnat al acestei 
conspiraţiuni.

Daca conservatorii erau anti-dina- 
stici, nimic nu era mai lesne atunci 
de căt să lase să cază această di
nastie pe care o susţinură cu chiar 
pericolul vieţei lor.

Această probă de devotament că
tre Tron a amicilor d-lui Sturdza nu 
fu de ajuns. Şi in 1871 faţă chiar 
cu Prusia victorioasă şi atot puter
nică, ei încercară, prin scandalul de 
a sala Slătineanu, şi printr'o inchi- 
)uită revoluţiune de stradă incitată 

şi patronată de minister,— să aducă 
decarea Eegelui de bunăvoie, comp- 
tănd—nu fără oare care temeiu—pe 
desgustul său legitim in urma atâtor 
mârşave atentate.

Ceea ce este mai criminal in ten
tativa de la 1871, este că dânşi, d’as- 
tădată infruntând şi insultând cea 
d'ăntăi putere a lumei, nu puteau să 
nu ştie că, resturnănd Tronul prin a
semenea mijloace, perdeau şi ţara; 
dar urele şi poftele lor erau mai tare 
de căt cel mai simplu sentiment de 
patriotism.

In 1870, conservatorii fiind la pu
tere, susţinând Tronul, păreau a se 
susţine pe sine; in 1871 £ei n’aveau de 
căt să’l lase să cază fără pericol şi 
fără respundere pentru ei. Daca printre 
dânşi ar fi fost ambiţiunile mârşave 
şi ascunse pe cari d. Sturdza are 
neruşinarea d’a le imputa astă-zi, nici 
o dată ocasiuni mai priincioase nu 
se găsiau, căci regimul de la 1867 
şi 1868 le arătase deja ce au s ’a- 
ştepte in caz cănd actualul Domnitor 
ar fi încredinţat puterea unor mi
niştri roşi. Daca au lucrat cu zel şi 
cu stăruinţă, cu riscul celor mai mari 

(primejdii personale, pentru a scăpa 
un regim care căţi-va ani mai târ
ziu trebuia să le căză cu atăta gre
utate pe grumaji, este că in sufle
tele lor veghiază alt ceva decăt ura

ne in inima omului 1
„Pentru intăia şi singura oară in 

viaţa-mi, urmă Iorgu, simţii minuna
ta incolţire a acelei cereşti săminţe ; 
urma, insă, timpul durerea imi des- 
văliră mai târziu nemiloasa rădăcină 
lăsată de ea in sinul meu.

„Socot de prisos să-ţi fac portre
tul celei ce iubeam. Mulţămeşte-te 
să-l intrevezi in cursul povestirii 
mele ; şi dacă accentele mele vor a
semăna-o cu plăsmuiri imaginare, 
nu suride, nu te indoi; crede. Nu 
ştiu ce piefaceii ieu ăngerii pămân
teşti cănd ei se urcă la picioarele 
creatorului; insă, dacă ruşinea *) 
„acea mai sublimă teamă, după tea
ma de Dumnezeu, precum a zis un 
mare poet; dacă pudoarea fără unel
tire ; dacă nevinovăţia, nu nevinovă
ţia nesimţirii, dar aceea cu porniri 
delicate neatinse de gânduri rele, con- 
stituesc aureola ăngerilor pământeşti, 
apoi respund câ maica Maria avea 
deja locul ei însemnat in legiunile

*) Ruşinea, cuveut poporal ce însemnea
ză pudoare,
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sau interesul, şi că atunci ca şi a
cum ei au crezut soarta acestei ţâri 
legată de soarta Dinastiei.

Dar s’au mulţumit partidul d-lui 
Sturdza cu aceste două im ercări ne- 
isbutite?

Conspirând la putere in contra na
ţiunei şi in oposiţie contra Tronului 
—cum s’a zis—ei aşteptară d’abia 2 
ani şi organisară conjuraţia de la 
Mazar-paşa, care d’astă dată, mai fe
ricită de căt cele două d’ăntăiu, nu 
atinse scopul pentru care era intr’a- 
devăr formată (adică resturnarea di
nastiei), dar atinse un scop, tot atăt 
de important pentru unii din mem
brii sei, intrarea la minister a par
tidului radical.

Nici un mister nu mai există as
tăzi asupra celor ce s’au vorbit şi 
s'au tratat la Mazar-paşa. O parte din 
membri acestei coaliţiuni, cei mai 
moderaţi intr’adevăr, şi cărora poa
te se datoreşte că lucrurile n’au mers 
mai departe, as ăzi, la rândul lor in 
oposiţiune, au desvelit toată ţesătura 
acestor faimoase intrigi din care nu
mai unii trebuiau să beneficieze, cum 
să intămplă in multe asociaţiuni.

Se ştie insă in mod netăgăduit că 
cei mai aprigi adversari ai tronu
lui sunt tocmai actualii săi consilieri.

Nimenea nu ignorează nici propu
nerile infame făcute unor şefi ai ar
matei cari i-au respins cu indignare, 
şi cari d’atunci au fost pedepsiţi de 
virtutea lor, nici candidatura grotescă 
a Colonelului Dabija la tronul lui Mi- 
hai şi a lui Ştefan.

Se ştie chiar că însuşi d. D. Sturd
za căuta să şerpuiască către această 
inaltă treaptă...

Să adaogăm—ce este drept— că in
dignata opunere a d-lor Kogălniceanu, 
Vernescu şi Epureanu făcu să cază 
aceste balamuceşti propuneri.

Insă toată atitudinea mazariştilor in 
genere, afară de mici excepţiuni, a 
fost curat revoluţionară şi anti-dina- 
stică.

Mai departe pentru a încununa a- 
această indrăsneaţă atitudine, d. Bră- 
tianu nu pregeta a trimite Domnito
rului printr’un familiar al Palatului 
aceste formale ameninţări: Domnito
rul să schimbe guvernul pentru a cru
ţa o crimă, ţ6rei.“

Aceste cuvinte istorice echivalează 
cu obicinuitul: „Punga sau viaţa,
care se şopteşte cititorilor, pe la sfin
ţitul soarelui, prin locuri singuratice.

Este permis redactorului de la Kol- 
nische Zeitung să ignoreze aceste fapte, 
dar nu este permis corespondentului 
său din Bucureşti d. D. Sturdza să 
se facă că nu le ştie, că, precum zice

i nalte.
„Dacă, insă, graiul e i ; dacă nai

vitatea ideilor ; dacă chiar mişcările 
ei neisprăvite, ca acele ale copilă
riei, mi-ar fi lăsat o umbră de in- 
doeală asupra seninătăţii sufletului ei, 
vederea ei neaşteptată, in una din 
zilele din urmă, ar fi luminat credin
ţa mea, precum cele intăi raze ale 
soarelui luminau, atunci, fruntea ei 
virginală.

In acea zi slujitoarea fusese trimi
să, de cu noapte, cu cărucioara chi
liei, la târg la Neamţ, ca să cumpe
re deosebite lucruri. In lipsă-i, măi
cuţa Maria caută de toate, ast-fel că, 
la răsăritul soarelui eu, care mă şi 
sculasem, o zării, nu in posomoritul 
ei vestmânt de călugăriţă, ci in sim
ple şi albe haine de noapte, aştep
tând la cişmeaoa din grădină să i se 
umple două cofiţe ce adusese cu ea.
0 1 apariţie cerească I cănd icoana ta 
va peri din suvenirul meu, Dumne
zeu imi va fi luat minţile.

Acum, in dosul perdelei ferestrei, 
eu contemplam, cu simţirea unei cu
rate adoraţii, drăgălaşa fetiţă cum 
privia in linişte curgerea apei in

Virgiliu : Quorum pars magna fuit.
Dânsul era in inţelegere cu acei 

cari incercară mişcarea de la 1870 
şi intră in ministerul de la 1871 ca
re beneficia de această mişcare.

Dânsul era ministru in Cabinetul 
din 1871, cănd represintantul Ger
maniei, cu ştirea şi complicitatea gu
vernului, fu lovit şi insultat in sala 
Slătineanu.

Dânsul era, daca nu unul din mem
brii cei mai importanţi şi cei mai di
baci, dar, de sigur, unul din cei mai 
violenţi şi cei mai indărjiţi, in coali- 
ţiunea dela Mazar-paşa.

Şi acum omul care are in trecutul 
sâu aceste pagine cunoscute, care nu-i 
formează tocmai titluri de devotament 
nepregetat şi de cavalerească credinţă 
către Majestatea sa Eegele, vine şi 
denunţă in gazete germane, pe cari 
le crede cu trecere la cei puternici 
de la Berlin, ca antidinastici şi con
spiratori iu contra Tronului, pe oa
meni, cari, cănd au fost la putere ’şi- 
au atras tocmai ura dumnealui şi a 
oamenilor săi pentru că au apărat 
Tronul cu toate forţele lor morale şi 
intelectuale, cu riscul stărei şi al 
vieţei lo r ; oameni cari, in oposiţie, 
—ceea ce este mult mai meritoriu— 
au arătat o lealitate, care li se re
proşează ca nedibăcie, şi o răbdare, 
care li se impută ca slăbiciune 1

Nu le mai rămânea acestor oa
meni de căt a se vedea denunţaţi de 
fostul conspirator şi pamfletar ca i
namici ai Tronului pe care d’atătea ori 
l’au apărat in contra lui şi a seme
nilor săi.

Iată purtarea partidului Conservator 
in trecut şi in present, faţă cu dinastia 
actuală.

Credem că este bine să arătăm că, 
in prevederea viitorului, el nare nici 
un sistem la o resturnare sau la 
vre o schimbare a ordinei de lucruri 
domnitoare.

Instituţiunile popoarelor merg i- 
nainte sau remăn căt va timp sta
ţionare.

Arare—-ori, putem zice mai nici o 
dată—n’am văzut exemple să se în
toarcă absolut la trecut.

Trecutul la noi este domniele pă
mântene cu sau fără unirea ambelor 
ţări ;

presentul este unirea cu o dinastie 
străină ;

viitorul n’ar putea fi decăt Be- 
publica.

In urma fiinţei pe tron a unui 
membru dintr’o dinastia, aşa de stră
lucită ca aceea de Hohenzollern, ce 
om cu minţile in cap ar putea cu
geta la intronarea unui descendent

cofiţe. Vederea mea era pironită a
supra ochilor ei albaştri ca porum- 
brela scăpată din umbra nopţii. O ! 
acei ochi nu-i turburase doruri lu
meşti, nu-i atinsese buza omenească, 
afară de buza mamei. Acei ochi, cănd 
se ridicau spre ceriul înveselit, pa
re că preschimbau zimbiri de inţe
legere cu zimbiri de fraţi ăngereşti. 
Chiamă-mă nebun ; dar vezi tu ? 0- 
chii mi se par a fi ferestrele sufle
tului: prin ei sufletul nostru citeşte 
adănc, adânc in lumea din afară ; 
irm ei lumea citeşte in sufletul nos
tru...

Cofiţele erau acum pline, şi peste 
dine; căci spuma apa din ele; dar, 
negreşit, erau şi grele, căci nu fără 
o mică opintire braţele Măriei le ri
dicau de la pământ ca să le aducă 
spre casă. Bobite ast-fel de ele, mâ
nuţele ei nu puteau da in lături o 
îndărătnică viţă de păr care*i cădea 
in ochi; şi capul ei mişcăndu-se in 
dreapta şi'n stânga, se încerca za
darnic de a scăpa de acea mică ti
rană. Acea luptă copilărească, ada- 
usă la nevoea cofiţelor, producea in 
mersul drăgălaşei fetiţe nişte mişcări, j

, J t 'nitoare, amestecaţi astăzi in sînni „J Y
din numeroasele foaste familii

şi coborlţi la starea de ^ ’ / 'Lţiunei,
pli particulari.

Prima piedică ar fi numărul preu 
denţilor, nu numai din mai multa? 
milii, dar chiar din sinul aceleeasj fa 
milii. Al doilea motiv este : de ş iH  
tre aceşti aspiranţi bănuiţi, segia^ 
oameni onorabili stimaţi de toate I  
tidele şi chiar căţi-va învăţaţi şi J 
teligenţi, nu se află insă nici W 
care, prin trecutul
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său, prin serv* 
le aduse ţârei să fiă intr’o situaL 
ne atăt de excepţională in căt eo» 
curenţii lui să se lepede de pretl 
ţi uni rivale.

Mai vine şi chestiunea Ţnsemnai; 
a rivalităţii intre Valachi şi Moldoveui 
cari ne mai având nici un motiv l 
a fi faţă cu un Eege dintr’o ilustu 
familie străină, ar renaşte cu toati 
violenţa in faţa unor candidaţi in. 
digeni.

Pe lăngă Tron s ’ar periclita chiar 
unirea ambelor principate.

Trecutul dar fiind mort şi absj 
ingropat cu bunul şi cu răul k  
lupta rămâne intre present caretă 
monarhia constituţională şi intre vii. 
tor, care n’ar putea fi decăt Eepa. | : 
blica Romană. I■ i,

Este evident că problema fiind pusă 
astfel şi neputănd fi pusă altmintre
lea, partidul Conservator nu poate fi 
decăt monarhic, şi prin urmare di
nastic şi numai partidul domnilor Eo- 
setti şi Brătianu, cari nici o dată nj 
ş ’au ascuns simpatiele lor pentn 
sistemul republican, are interes sau 
a resturna in mod violent Dinastia 
actuală, sau—ceea ce e mai sigur s 
mai dibaciu—a o iujosi şi desconsi
dera aşa incăt s’o nimicească in fapt 
inainte de a o desfiinţa in drept. ■

Este dar o absurditate din paria 
d-lui Sturdza, daca nu o perfidie, dt 
a represinta ca inamici ai dinastiei 
pe fireştii săi apărători, şi a lua de 
confident despre temerile sale inchi- 
puite pe amicul său de la Kolnischt 
Zeitung.

Vom continua intr’un viitor articol 
cu examinarea şi a părerei celeil alte 
privitoare la politica externă a Opo* 
siţiunei, tot aşa de intemeiată ca cea 
d’ăntăiu, şi vom strivi, sperăm, cu 
desăvârşire calomniile acelui agent 
de poliţie internaţională.

Ministrul afacerilor străine caută, se 
vede, menţinerea sa la afaceri prii 
exerciţiul unei meserii ce in de obşte 
se părăseşte unor agenţi infimi şi ► 
nonimi, dar pe care domnu D. Sturd
za n’a crezut-o mai pre jos de ta
lentul şi caracterul său.
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căre denunţau formele ei fecioreşti. 
Cămaşa ei se deschisese, atunci. 1» 
pept şi zării... 0 clipă a ţinut ace» 
destăinuire smulsă raiului: o neîn
vinsă imboldire a naturei, aprinse in 
ochi-mi nişte văpăi care-mi turbura] 
vederile şi auzii numai pe Maria zi
când vesel surorei sale:

— Scoală-te leneşo, că a tocat d«' 
utrenie.

Aici Iorgu se opri, şi emoţionat de 
acel scump suvenir, imi zise :

„Zimbetul tău imi arată gândire» 
ta. Eram de pe atunci fnebun, spu
ne drept?

— „Drept, respunsei indată; erai 
nebun. Insă, nu te lepăda de un »• 
semene păcat. Puţin, in lumea aceas
ta—nici nu mai pomenesc de Dom
nii esprits forts — s ’au bucurat de 
simţiri ca ale tale. Şi priveşte dacă 
am ascultat cum merita drăgălaş» 
imagine a drăgălaşei măicuţe: Maria 
era ângerul virginităţii şi tu ai de
venit nebun de ea. Aşa e ?

„Aşa. Insă, poate nu-ţi dai bine 
sama de natura simţirilor mele pen
tru Maria. Vei vedea, in urmă, cum 
am iubit-o; dar, ca să pricepi dr»"
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astantinopole, 24 Decembre.—Numâ- 
utimelor incendiului şcolei israelile din 
ir sâ urci la doue*4eci, din caii 19 
| şi o institutrice.

25 Decembre.— Principele Canta- 
u | , general rus, e numit miiiitru de res- 
ie||i Bulgaria.

ia, 25 Decembre.— Carantina in 
mir ile italiene pentru proveninţele din 

e redusa la 10 zile ; carantina pen- 
ri iroveoiuţele din porturile neegiptene ale 
,n nlui de Suez şi a miri Roşie e redusa 

I; a tei zile; observaţiuuea pentru prove
ni le din Malta, din Cipru, din Smirna 
a <e porturi ale Siriiei este desfiinţaţi.

C R O N I C A
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n publicat in cronica de la 9 Decem
brie observaţiune contra d-lui M. C. Ne- 
gcşscu, judecătorul ocolului IV din Bucu- 

■■•reţ că, pentru a obţine şi postul de ste- 
nlpif la Cameră, judecă cu repeziciune 

sele, aşa că justiţiabiiii suferi. Astăzi, 
îl informaţiuni mai ample, in ceea-ce 
urne activitatea şi seriositatca cu care 
conduce afacerile judecătoriei, rectificăm 
imputări şi recunoaştem că numitul 

n judecător corespunde cu succesu 
■ di rielor ce’ijncumbă.

*
in cauza mărimei importantei Reviste 

pt.ice de azi, suntem siliţi a lăsa pentru 
n  ne articolul privitor la mânuirea banilor 

ţi p lici sub Roşii.

a urma demersurilor făcute de consula- 
ttoostru general din Budapesta, motivat 
dfreclamaţiunile mai multor neguţători de 
p ci din România, ministerul ungar de 
c erţ a luat disposiţiuni ca rîmătorii im- 
p .aţi din România prin puntele Turnu- 

Vulcani şi indreptaţi spre Stein- 
sâ nu mai fie supuşi ca pân’acum la 

,a de vamă la aceste puncte ci la Stein- 
lich, precum se obicinueşte a se pro- 

pentru import prin punctu Vârciorova.

p .au a
t  şi

t|ch, 81

aitea de apel a redus la doue luni pe- 
ipsa avocatului Moru, condamnat pentru 
Iz de incredere către clienţii sei.

suai

1 la 
<Tin

Poţi membrii invăţănintului public din 
italâ sunt rugaţi a se intruni mâine seară, 

8 ore, in localul societăţii din strada 
kină (casa Filipescu) ca s asculte darea 
seamă a consiliului in piivinţa legii de 
daţiune.

*
Se anunţă din Botoşani sinuciderea d-lui 
nanâu.

Bomisiunile du recrutare au adresat 
rulara tutulor autorităţilor spre a ctre 
li se comunice numele şi locuinţa func 

-si luărilor cari au vîrsta de 21 — 29 ani.
•

Colegiul I electoral pentru consilieri ge- 
rali de la judeţul Ialomiţa este convocat 
ziua de 9 Ianuarie 1884 a se intruni, 
orele 10 de dimineaţă, in localul comu- 
i de reşedinţă, ca să aleagă un consilier 
vacanţa declarată in consiliu.

Holegiul III electoral pentru consilieri 
nerali de la acelaşi judeţ este ase

menea [convocat in ziua de 12 Ianuarie 
1884 a se intruni, la orele 10 de dimineaţă 
in localul comunei de reşedinţă, spre a îm
plini vacanţele a duoi consilieri declarate in 
consiliu.

Iu zilele de 28 şi 29 Decembre se vor 
alege delegaţii cari compun colegiul III.

*
D. Nicolae Popovici, fost sub-prefect, s’a 

numit in postul de şef al poliţiei oraşului 
Galaţi, judeţul Covurlui, in locul D-lui N. 
Darie, demisionat.

*
Sunt numiţi şi permutaţi in ramura 

justiţiei:
D. G. Popovici, fost procuror şi judecător 

de ocol, judecător la ocolul Moineşti, judeţul 
Bacău; D. C. Râdulescu, jude la ocolul II 
Craiova; D. C. I. Burileanu, judecător la 
ocolul Turnu Severin; D. M. N. Segârcianu, 
jude la ocolul Becliet; D. N. Dospinescu, jude 
D ocolul Horincea, judeţul Covurlui; D. I. 
Urlăţeanu, preşedinte la secţiunea comerci
ală şi de notariat a tribunalului Dolj; D. 
Atanasie Herftscu, jude-instuctor la tribuna
lul Dolj; D. M. C. Budn, jude instructor la 
tribunalul Tutova.

DIN DEALU MITROPOLIEI

Astă-zi D. Uraianu Valerian ’şi a desvol- 
tat interpelarea anunţată d’acum câte-va zile 
asupra politicei exterioare a guvernului. —

Me aşteptam a vedea din partea acestui 
tfinfir deputat uă critică adusă numeroase
lor greşeli comise de actualul guvern in di
recţiunea politicei externe; mâ aşteptam la 
desvoltarea cel puţin a unui program de 
politică exterioara, repetiţia faimosului pro
gram—interpelare a Dlui Stolojan.

Aşteptările mele au fost înşelate cu de- 
sevârşire.

D. Ursianu Valerian a crezut de cuviin
ţă a face o prelegere de drept internaţi
onal; un fel de potpouri istoric unde se ames
teca, fără’ şir, raţionament şi ordine, resbelul 
franco-german cu cel ruso-turc. unde Bul
garii se ciocneau cu Chinezii şi Tonkinul se 
alătura cu Berlinul.

Universul nu era destul de va t pentru 
a satura vederile philosofice şi politi e ale 
inveţatului prelegâtor, care in timp de 
patru ore, abia întrerupte prin câteva mo
mente de suspendare de şedinţa destăinui 
colegilor sei arcanele diplomaţiei sale.

Nu doară că actualii Camerişti n’au ne- 
voe de a lua lecţii de drept internaţional. 
Au nevoe şi d’asemenea lecţie şi d’altele 
multe; dar trist e pentru prestigiul Adună- 
rei Naţionale a Regatului Român ca să fie 
injositâ la gradul de scoală de adulţi.—

Incidentul insă care a insemnat aceasta 
interpelare ciudată este, in felul seu, pre cât 
de nostim pre atât de preţios, şi in această 
dubla calitate m6 grăbesc a l înregistra.—

„Mulţumim Onorabilului Guvern—a zis 
„ D. Urseanu—Valerian — mulţumesc c’a 
„bine-voit a introduce in acest Parlament 
„un element destul de insemnat de tineri..

La aceste cuvinte, cari in sine, coprindeau 
o mărturisire atât de naivă, protestări e- 
nergice^se ridicară de pe toate băncile, iar 
pufniii de rîsete isbucniră pe banca minis
terială.—

In zadar D. Urseanu-Valeriau se căzni a 
’şi relua cuvintele in apoi ; deja maliţioşii co
respondenţi ai ziarelor şi stenografii Adu
na rei le fixase pe notele lor; şi in încercările 
nenorocite ce făcu in a-est scop nu isbuti 
de c-ăt a da dreptate acelui refren de can
ţonetă: că mai ren te rupi când vrei să te 
dregi.

Credem ocasia nemeritâ pentru a reamin 
ti că tot acest D. ZJrseanu-Valerian este a- 
eel ales recunoscător şi sincer care, in 
urma alegerii sale merse in capul alegăto
rilor sfii cu facle şi masalale şi tot alaiul

cuviincios să mulţumiască prefectului Sirnu- 
lescu de izbănda alegerii sale.

După clasicul “am zis“,D. Brătianu, Pre
şedintele Consiliului, cu un surîs semnifi- 
cător pe buze se ridică ca să respunză.

— Nu e nevoe, exclamă D. Dimancea. 
Cerem includerea discuţiei şi trecerea la or
dinea zilei.

Totuşi complesentul şi bunul Prim mi
nistru făcu interpelatorului onoarea unui 
respuns. Dar mai bine nu i-ar fi făcut-o, 
căci măcar după rîsetele ce acest respuns 
provoca, D. Urseanu-Valerian putu inţelege 
că nu era de căt uă curată bâtao de joc.

Şefii de clacă, Dimancea, Vulturescu, Bol- 
dur-Stâtescu şi alţii îşi făcură şi de asta dată 
datoria in conştiinţa şi aplausele de rigoa
re acoperirâ ultimele cuvinte viziriale.

Şi astfel se termina şi azi această hazlie 
reprezentaţie pe caro ţara o plăteşte re
gulat 360 galbeni pe z i!

Scump dar de rîs; rîzi, căt te iartă pu
terile ce e drept! afară numai daca faci 
parte din acei posomoriţi cari se gândesc 
mai serios şi zic,—răutăcioşii—că aceasta nu 
e de rîs, ci de plâns.

Un Spectator.

Ştiri din Străinătate
—La 10 Decembre d. Fery a dat un prânz 
la care oaspeţii au adus felicitări pentru lu
area oraşului Sontay. Marchizul Cseng s’a 
scuzat şi n ’a venit; el va pleca la Londra. 
China declarase, că ocuparea acelui oraş va 
fi un caşul belii.

—Depeşele din Chartun spun, că Mahdiul 
a plecat din El Obeid spre Egipt. La Ku- 
miş va ţine o revistă peste armata sa.

—Am fost spus, că Victor Hugo ceruse 
gracierea lui O’ Donnell dela regina An
gliei. Acum lordul Lyons respunde poetului 
veteran, că regina lucrează numai conform 
consilielor ministerului, care nu i-a putut 
recomanda acea graciere.

—Din Paris se anunţă că prinţul Napolion 
nu ’şi va pune candidatura de deputat.

Baronul Rotlischild a avut o intrevorbire 
cu d. Ferry şi deacea se vorbeşte despre 
emisiunea unui nou inprumut.

—In fine Monitorul guvernului rus vorbeş
te despre accidentul intemplat Ţarului şi 
spune, că boala reclamă o cură indelunga- 
tă şi o linişte absolută; de altminteri starea 
generală a sănătăţii Ţarului e satisfăcătoare.

—Un colonel şerb, Nicolici, care ’şi pără
sise postul din Zaicear când au năvălit in
surgenţii, a fost condamnat de către tribu
nalul marţial la eliminare din oştire şi la 
trei ani reclusiune. Regele i a iertat aceas
tă pedeapsă din urmă.

O întrebare d-lui Ministru de 
justiţie

La tribunalul de Tecuci s’a vendut nişte 
ca'e a unui domn Ionescu, care fusese con
damnat pentru sustragere de bani publici.

Vînzarea s’a făcut fără a se incunoştiin- 
ţa d. Bulaiu, tutorele minorilor lui Ionescu, 
cari au drepturi reale in casă.

Casele, pentru o sumă de nimic, s’a cum
părat de d. avocat Adamidis, pentru pre- 
sidentul tribunalului Mărculeseu.

Ştie această d. ministru de justiţie?
Aşteptăm lămuriri.

Documente istorice Lăsate in 
părăsire

•stea mea, ascultă şi, iarăş iţi zic: 
iede.
„Obiceiul casei era că, dupgprănz 

.re^se petrecea pe la un cias, fie- 

.re, dacă voea, se lăsa, cum se 
;ce şi astăzi, pentru a dormi un ci
, chiar şi doug. Nicu, leneş de so
l lui, observa cu sfinţenie acel o- 
ceiu. Asemenea şi maica Eftimia, 
ire avea multe din apucăturile fra- 
-s6u. Sora sa ingrija de noi, lucra; 
a citeam, sau mâ uitam pe dealuri 
* un aiurit ce am fost de copil.

„In ziua aceea, ăncă sub impresia 
t dimineaţă, pe cănd cei-l-alţi odih- 
au, eu stăm nemişcat Lin ciardac 

a gândul, cu vederile pe cămp. De
dată aud, lângă mine, un glas zi- 
Sndu-mi: „Visezi frate lorguie?” Era 
laşul măicuţei iubite.

„Vai de mine! respunsei, m’ai 
periat, măicuţă.

— „Cum? un ofiţer, un 0Rtaş să 
sperie de o biată călugăriţă? zise 

;z£nd copila.
„Cam ruşine; dar, vezi, nu-mi erau 

oii a casă. Nu ştiu cum s ’ar chema 
«ea ce se petrecea: de douS ciasuri 
sta neclintit cu gândul.,, ştii la ci

ne? La măicuţa Maria.
— „La mine? zise ea cu o sur

prindere copilărească. Şi Zeu, ce 
gândeai?

„Eu ţi-oiu spune-o; dar, de ţi se 
va părea ceva neaşteptat, făgădueş- 
te-mi că-i pune-o pe sama visării de 
dinioare.

— „Bucuros, zise ea cu o curio- 
sitate mestecată .de puţine agitaţii: 
căci nu mă aştept la nimic neaştep
tat,

„Ascultă-mS dar, respunsei cu o 
emoţie nâscăndă, şi, la alocure, răs
punde măicuţă. Vrei?

— „Vreeu,

(Va urma) (L Alexandri.)

Noua. revistă e informată din sorginte 
pozitivă că in casele in care e instalat or
felinatul de fete din Iaşi sunt mai multe 
camere cu diferite dosare alo ministerului 
de finanţe din timpurile vechi, incă de când 
Moldova forma un principat aparte. Acele 
dosare care incep de pe la 1700, prin ur
mare foarte importante pentru istoria noa
stră, zac supt cea mai barbară nepăsare.

N’ar fi bine oare a se regula acele hâr
tii, căci mare parte din ele s’au prăpădit 
din cauză că in mai multe rânduri s’au 
găsit rupte peceţile, neavând nici o altă 
pază mai eficace?

E destul că Iaşi se află in decadenţă. E 
destul că cea mai mare parte din archivelo 
şi documentele Moldovei s’au transportat la 
Bucureşti fără nici o regulă. E destul că 
chiar acolo, documentele istorice ale ţârei 
zac in cea mai culpabilă negligenţâ. Trebui 
S ă  se lase oare ca şi aceste dosare in care 
se află poate documente preţioase pentru 
istoria ţârei să se piardă cu totu ?

In bastele lui Sf Niculao, se afla odată 
o ladă cu documentele cari le cuprindea, şi 
cari se zice că nu erau tocmai de o valoa
re de despreţuit?

Ce a devenit biblioteca de la Sf. Sava, 
din oraşul nostru care se zice că poseda 
multe cărţi de mare importanţă?

Ce control şi ce imbunătâţiri se aduc

pentru sermaua biblioteca noastră instalată 
la Universitate?

Co control şi ce impunătăţiri se aduc 
muzeului nostru de istoria naturală şi bi
bliotecii sale, care de mult timp nu s’a 
mai imbogâţit cu nimic?

Toate acestea se leagă una de alta, şi 
credem că cei de la centru trebuo sâ’şi a
runce o privire mai binevoitoare şi in 
spre acel oraş care odinioară era in splen
doare şi care astă-zi merge cu paşi uriaşi 
spre decadenţă.

O DRAMA.
Drama din strada Bude in Paris. — O 

dramă teribilă, asupra cărea planează incă 
un fel de mister, s’a întâmplat in Ile- 
Saint-Louis, strada Bude.

Un locuitor din strada Saint Louise-1’ Ile, 
d. Caillet, ieşind la şase ore dimineaţa sp r 
a merge in afacerile sale, zări sprijinităde 
o casă o femee pe jumătate goală şi plină 
de sânge. El se apropie şi o sprijini in 
braţe. Atunci vâzu că avea la gâtjo tâetura 
oribilă.

D. Oailet strigă după ajutor. Câţi-va ga.i- 
diani alergară la strigarea lui şi duseră pe 
femee in spiţeria Malavant, 19, strada Deux 
PoDts, unde doctoru Michaud legă rana

D. Doffemont, comisar de poliţie preve
nit fiind indată, procedă la un interogato
riu somariu. Insă femeea era intr’o stare 
de slăbiciune, in cât d’abea îşi putu spune 
numele şi unde locueşte. Se numea Louise 
Brunot, de 45 ani şi era portăreasă insti a- 
da Bude, N o -1.

Ar fi fost inprudent de a o mai intreba 
ceva, căci cea mai mică încordare o putea 
ucide. D. Doffemont ordonă să o transpor
te la Hotel Dieu şi trimise pe un agent să 
cerceteze la dornici iul indicat.

Odaia portarului era iutunecoasă şi agen
tul nu zări pe nimeni. In fund vâzu un 
pot. El se apropie şi dete perdelele la o 
parte. Un spectacol ingrozitor i se oferi o
chilor: pe pat era cadravrul unui om, cum
plit de desfigurat, având capul sdrobit cu 
totul.

Era porlarul, Francois Brunot, de 35 
ani, bărbatul femeii, pe care o găsise d. 
Cailet.

D. Doffemont fu incunoştiinţat şi veni. 
Cadavrul lui Brunot fu dus la spital, apoi 
se făcu o anchetă intre locatarii casei. Ni
meni nu auzise ceva. De altă parte nimic 
nu era atins in odae Portarul şi femea lui 
vor fi fost atacaţi de asasini, dar hoţie n’a 
fost la mijloc.

Comisarul se întoarce la Hotel Dieu. Ră
nita fiind mai bine, declară, că bărbatul ei 
şi dânsa au fost atacaţi in somn de către 
unul anume B..., care de mult ii amenin
ţase. S’a dat un mandat de aducere contra 
acelui om.

Dar de altă parte, din urmarea anchitei 
începe a se crede, că această declaraţie era 
mincinoasă. Se povesteşte, prin acel cartier, 
că Brunot şi femea lui trăiau râu; că por
tăreasa, fiind eu zece ani mai betrănă de 
căt bărbatul său, era prea geloasă şi aveajdarul 
beţiei. Se zice, că ea, intr’un acces de mi- 
nie, a voit să ’l ucidă şi apoi a se sinuci
de. Se afirmă chiar, că după un interoga
toriu făcut de d. Mace, şeful serviciului de 
siguranţă acesta a făcut’o să mărturiseas
că, că dânsa a comis crima.

Ancheta continuă.
„Figaro“ mai primeşte următoarele 

informaţiuni; Cei doi actori ai dramei nu 
erau cununaţi; femea se numeşte Louise 
Denis; amantul ei Bonnerot, iar nu Brunot.

Mai mult incă, se povesteşte, că femea 
Denis, care câştigase acum un an o sumă 
importantă la loterie, de atunci deveni
se aşa de nesuferită, incăt amanţii ei era 
hotărit să o părăsească la finele anului.

Chiar femea Denis ar fi zis mai de multe 
ori, că va junghia pe Franşois dacă o va 
părăsi.

Ateneul romăn
Joi 15 decemvrie, 8 ore seara, d. G. 

Sion : Va citi o nuvelă originală.
Duminică 18 Decemvrie, 2 ore din zi d. 

G. Ventură : Muzica Arabă in raport cu 
muzica populară in România.

Joui 22 Decemvrie. 8 ore seara, d. N i
colae Ionescu : învăţăminte din istoria Pa
triei (continuare.)

Joi 5 Ianuarie, 8 ore seara, d. Gr. G. 
locilescu : Isvoarele istoriei Române.

FAPTE DI VERSE

] Moarte grabnică — tancu Nicolescu, iă 
in etate de peste 50 ani, fost funcţionar 
administrativ, in ziua de 8 Decembre mer
gând pe stradă in Brăila, a început săf 
verse sânge şi, căzând jos, a incetat indată 
din viaţă.

A sfixiare.— In seara de 4 Decembre, 
individul Filip Ştefan din oraşul Constanţa 
făcând foc cu mangal in odaia sa, peste 
noapte s’a asfixiat şi a murit.

V A R I E T Ă Ţ I ______

Un ciudat m ilionar.—Un german, con
damnat la munca silnica, care ’şi face ac
tualmente pedeapsa in A:bany (Statele-Uni 
te), a devenit milionar in noaptea din 19 
spre 20 Octomere. Iată ce scrie in astă 
privinţă un ziar american/•

A sosit o telegramă din partea casei 
Liricii van Seller et C-nie, la New-York, 
la adresa forţatului Hermann, deţinut iu 
casa centrală din Albany, telegramă ce avea 
următoarea cuprindere: “Am primit o tele
gramă prin cablu, care ne anunţă că aţi 
moştenit 2 milioane dolari (10'/2 milioane 
franci); vă vom da desluşire mai cu deamâ- 
nuntu după eliberatea D-voastre.“

Destinatorul acestei telegrame era tocmai 
ocupat cu cârpitul ghetelor pe când o pri
mise. El este un om scurt, indesat, cu păr 
blond şi ochi albaştri; figura sa este foarte 
simpatică. Hermann a fost condamnat in a 
nul 1885 la doi ani închisoare pentru fal
suri; portretul său se găseste in marele 
album al găinarilor pericoloşi, şi este tot- 
d’auna reclamat de mai multe guverne. El 
a lăsat să fie judecat şi condamnat sub nu
mele de Hermann şi aceasta pentru a nu 
face, după cum a declarat’o mai târziu, ru
şine familiei sale din Germania.

Barouul Bernstein, care a murit nu de 
mult, era unchiul său iar el s’a lăsat soţia 
in preună cu mai mulţi copii la Francfurt 
pe Main. El şi a studiat la Heidelberg,undei 
a făcut nişte_ examene strălucite], lu
ând titlu de Dr. in medicina. La 1861 a 
sosit la New-York şi s’a inrolat in armato 
Uniunii, unde a servit tot timpul resbelului 
ca medic, căştigându’şi o mare reputaţiune. 
După resbel el a ocupat, cât va timp 
postul de medic bjutor la spitalul Belevul» 
din New-York, funcţiune pe care a inde- 
plinit’o cu distincţiune; acest [curios indi
vid declară că n’a băut nici-o dată nici 
in nici alte spirto ise, şi că n’a fumat nici 
c-ănd. Patima lui era jocul de cărţi; in mai 
puţin de 3 luni el a perdut moştenirea sea 
in suma de mai bine de 300 mii franc 
cu jocul faraon-, el vorbeşt cu multă in- 
lesnire şeapte limbi, şi a fost chiar (mult 
timp colporator la ziarul New York He
rald. Mai târziu el a devenit traductor pe 
lângă tribunalul din San Francisco şi in 
urmă judecător la Ohicago.

CURSUL BUCURESCI

CASA DE SCHIMB
TOMA ŢACIU

No. 60. Strada Lipscani. No. 60.
Pe diua de 13 Decembre 1883

C o m p . Viind.
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> ,  de Asig.  Dacia-Tom. 3 0 0  1. . 4 i 0 — 4 i 4 —
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D i v e r s e

A u r  c o n l r a  a r g i n t  ... ... ... ... ... ... ... 3  8 5 4 1le
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Marc! g e r m a n e .... .... .... .... .... .... .... .... I 1.25
B a n c n o t e  f r a n c e s e ... ... ... ... ... ... ... ... ... 9 9 1 0 0 ’ /

n r  \ / r \ i 7 A D r  p® pr®turil® foartUL VLINZ.rtnL eftine doue locuir 
virane, unul situat^in strada Râdulescu No 
6, având 8 şi jum. stânjeni faţa şi 181un- 
gimeajşi altul in strada Laboratoriu No. 5 
având 40 stânjeni faţa şi 62 şi jum. lun
gimea: Doritorii se vor adresa la adminis
traţia acestui ziar.

COSTUME N AŢIO N ALE
penti u bărbaţi, femei şi copii, precum 
şi fel de fel de marfă turceacă, 
se vinde cu preţuri foarte moderate 
de d. Il4e lliopol, in gangul din faţă 
sala Teatrului Bossel.
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. ălire depoait U D-nii F. Bruiissi & C-ie 
:r  - -  : "... Calea Victoriei 55

Două-deci de anni de isbânda martu- 
resc de efficacitatea acestui puternic 
derivaţif, recommandat de medicii cei 
mai de frunte pentru vindecarea rapede 
a bolelor de pept, guturaiurilor, 
durerilor de Gat, grippei, durerilor, 
rhumatismelor, lumbago (durerilor | 
de sele),etc.— PARIS, 3i, Rue de Seine. 
—  Cutia, 1 Ir. 50, in tote pharmaciele.

A  e x i g e  n u m e l e  I u l  I H . I A S I .
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Tatrul National 
Bucureşti

O o u l e l e  S t o m a c u l u i
DIQEST1CN1 GRELE

PRAFURI şi PASTILE 
A .  T  K R ®  O  >

(Jn Blsmutb şi Magneslă
D ip lo m ă  de m e r i t  la  e x p o i i ( ia  d in  V ie n a  

Aceste Prafuri şi aceste Pastile antiacide 5 
digestive vindecă boalele stomacului, lipsa de 
apetit digestiunile grele, aerimile, versăi urile 
dări afară, colice; ele regulariseaaă funciinnile 
stomacului şi a intestinelor.
Adh.DETHAN, fa r m a c -F o b  S t - D e n i t .9 0 ,P i . r  

şi in prim. farmacii din Francia şi străinătate 
A secere pe etichete t im b r u l g u v e r n u lu i  şi 

eemnătura J. FAYARD 
— Prafuri 5 fr.—Paştii franco.fer 25C

1 ■ ■-fcxa «■ *■»-

COLONIALE SI DELICATESE

D. G. nun
VIS-A-VIS DE THE ATEUL NAŢIONAL

Jnunfă înaltei nobilimi, şi onor. public că pe lângă arti
colele necesari la menagiul casei, au importat de la cele mai 
bune case următoarele Băuturi fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Snis 
Ananas de la Martinique. Banane de Ia|Bayona. Benedictin-Bitter 
de China antifebric. Biter din via Providenzel antl Colerie. 
Chartrenz, alb, galbin, şi Terde de la grand Chartrenz Francia. 
Cnraso de Olanda, alb, verde şi orange sec, de la Yimand Fockin 
Pipermint, verde, galben, şl alb de la Get. Freres din Francia, 
Cognac vienx, Cognac fin ehampagne, din Cognac. Liqueruri 
tot felul de gnstnri de la Mărie Brlsard, din Bordeaux, Renu
mita Mastică de Hlo, Maraschino Ţuică Naturală. Romuri adevă
rate din Jamalqne. Ananas Arac de Mandarin. Pnnch in Cognac. 
Rhnm şi in Kirsch. Şliboviţă de Banat.

TENURI STREINE ŞI INDIGENE.
Importate de la primele case din Franţa, Germania, Italia, 

Espngne, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odo- 
beşti, Drăgăsani şi de Dealn mare. Preţuri moderate, servi
ciul conştC •>«. Ou gtimft, D. G. MOCLANU.
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MODERNELE PALTONE DE COOIMEN MOTAGNAK etc. COS 
fjTPEM VESTON FANTA SIF. PANTALON HAUTE-NOUVEAUTE 

1GELETE BEOSCHE TE LtJTHE. BLĂNI DE VERITABIL SCONG, 
|SOPP RUSESC etc. BLĂNUŢE ET SACOURI DE VENĂTOARE 
MANTALE DE LIFTIOĂ ET IMPERMEABILE.

c a v a l e r u l  d e  m o d e

P e r s d n o l e
C A  m  C O  N 0 9 C

P I L U L E L EDOCTORULUI
D E H A U T

_  DIN P A R I S  _
I n u  e s i t a  a s e  p u r g a ,  a tu n c i  c a n a  ele  s i m t a c e s t a l  
I t r e b u i n ţ ă .  N u  se  t e m  n ec i  d e  d e s g u s t  n e c i  d e l  
l o b o s â l ă ,  p e n t r u  c ă ,  c o n t r a r i u  c e l o r  a l t e  p u r g a - 1  
V i v e ,  a c e s t a  n u  o p e r â z ă  b i n e  d e c â t  c ă n d  e s t e  i n - |  
»solit d e  u ă  b u n ă  m â n c a r e  s i  d e  b e u t u r i i n t ă r i - f  
I t o r e ,  p r e c u m  v i n u l ,  c a f e a u a ,  c e a i u l .  F i e  c a r e /  
\  a l e g e ,  p e n t r u  a  se  p u r g a ,  c e a  s u l  şi m â n c a r e a [  
\  c a r i  ii c o n v i n  m a i  b ine ,  d u p e o c c u p a t i u n i l e  f  

l s e le .  O b o s â l a n u r g a t i u n e i  lu n d  a n n u l a t ă  j '
\  p r i n  efTectti 1 Dunei a l i m e n t a t i u n i ,  I e s -  

. n e  se  h o t â r a ş c e  c i n e v a  a  r e p e t a ^  
p u r g a t i v u l  o r i  d e  c ă t e  o r i  ea te . "" 

w t r e b u i n ţ a .
" 5r.9i2r.50

A P Ă > T O N I C Ă
D IC dU E M A R E

CHIMIST
R O U E N  (F kajjcu) 
Gribaita crtscsrea pJruJui, tmpedeci de

coloraţi onc* «i 1 re di

Pommada Epidermală
ANTIPKLLICULARX

Oprise* o&dertt părului. — Dis
trag* mitrei*. — Aittapfră miiici- 
rlmsls,

« Se f i i u e  In U it Cetele cele bun. 
de Parfumerie.

LEMNE DElSTEJAR
lucrat traverse, scânduri, lemne de 
poduri şi ori-ce alt-fel de lucru, se 
poate preda la T.-Măgurele sau la 
Corabia in ori căt de mari cantităţi. 
Doritorii de a contracta asemenea 
material, pot lua informaţii la admi
nistraţia acestui ziar.

INSTITUTU MEDICAL
BUOURESCI

6 : strada vestei 6,
• (LĂNGA POSTA ŞI TELEGRAF)

SECŢIA MEDICALE
1. Hydrotkerapia, 2 Electrizare, 3. 

Orthopedie, 4. Gimnastica Medicale, 5s 
Inhalaţii, 6. Masajiti aistematic, 7. Ser-| 
viciul la domiciliu, 8. Consultaţii Medi
cale.

SECŢIA HIGIENICĂ
1 Bae abur . . . . . .  ;3.—
1 bae de putina cu şi fărft duşi lei 2,50! 
1 n n , n „ n fiment pentru 

medicamente . . „ 2. —
1 duşa rece sistematica . . „ 1,50

BAI DE ABURI
ŞI I)E

PUTINA
NOTĂ. 1. Băile de abur sunt deschisei 

'lin toate zilele de la 7 ore dimineaţa 
’pân ■ la 7 seara.

2. Pentru Dame, insă băile de aburoj 
Tdată pe sftptfeinănă Vinerea, la 6 ore di- 
jlmineaţa până la 1 post meridiane.

Preţurile a secţia medicala conform" 
ILl fCţ a

C. G. COSTA-FORU
AVOCAT,

3, Dcalu Mitropoliei 
dimineaţa penă in 10 ore, scara de 
la 6 penă la 8 'ore._____________

F E R U L  B R A V A I S  
F E R U L  BRAVA1 S

C h l o r o s a  A n e m i a
C u l o r i  P a l i d e

LIPSA DE SÂNGE
F E R U L  B R A V A I S  din feragmo*««le oelemal energice

de oare cc căto-vu pn ături pe^i ajung pentru 
a readuce sAmHatea in puţin timp.
nu produce nici crampe, nici osteneecr 
stomacul, nici diaree, nici conslipaţie.
ii’ are. nici savoare, nici odoare «i nici ci 
comunică vinului *au apei, sau or cArm 
liquid tn care poate fi luat.

F E R U L  B R A V A I S  e*te„cel ritiudinferueiooaae.de oarece
«n flacon întreg ţine o luna ai ebiar »e>e 
septamani, tratamentul costa dar vr 'o câte
va centime pe Ji,

F E R U L  B R A V A I S  nu negresce nici o data dinţi.

l'o pr*«pe.i«* detailai ineaMaea Se-eare FU.oa yl M 1m  b . j h| 4. 
lolrebuinlare at arealul peejlaa hra^luaa

D“  BRAVAIS nu poate garanta eficacitatea ferului inventat de d-ta de căt cf.r.i 
ettquetele flaconului poarta eenmatura d-tele imprimata In reju

SE VINDE IN FLACOANE. SI JUMĂTĂŢI DE FLACOANE
mu Vinerea ea grot . XaUoD BOTJTHON et C*, rue St-Laiare. <0 et «  PA! te ||?
[nlsHsasHăiEiŢg-s _  : L~ • . a â b i  c s s s g s g i . r  ,

Deposila ll, BUCUHC: i I* •!. - 1 ~ ~  r. . ; , . ~  "7
KuNVA (rerea. -  braila Phaiuucu u. PLTZAU&

ROBIBOTVEAUIAFFECTEUR
Ac.si Sirop Dapuralif ;i Reromtituant dt un gujl plăout. di uă componllun» .u totul veecul», a foit approbatin 1778 de vechie Soci.uu regală de medicină .1 pr,a uo 

docrat .iln sonul XIII. Vindeca Iota bălele pricinuite dt viciurile eăngelui Scrofult 
Picinffin». Eciema. Peoriaait, Herpăe, Lichen. Impatigo, Podagri, Rhumallam!Prin proprtelilile sele «perilive, digestive, diuretice ji sudorifice. tevorittzi deevolla! 
rea funcţiunilor de nutriliune, imăresce economia )i provoci eapuleiunea elementelor morbide, llâ ete virulente aeu parasitare.

ROB BOYVEAU IAFFECTEUR
CU IODUR DE PO TASSIUM

Acesta este medicamentul cel m a i  bun p e n t r u  a vindeca accidentele syphilitice vechi 
seu rebele ; Ulcera. Tumori, Gomme, Eiostose, precum şi Limphatismul, Sorofu- 
losa ;i Tuberculos*.
La Paris, la J. FERR6 , pbarmatijn, 102 rai Richelieu.ii Snt»mf a Ini BOYVEAU LAPFECTEUR

EAU ET POUVRES DENTIFRICES
de

O i -  p i e r r e
de la facultatea de medicină din Paris.

EE PARIS — 8, PLACE L'OPERA PARIS.
Se găseşte la toţi farmacişti, şi eoaferi 

Medalia de Merii decernat Casei Doctorului PIERRE şi reeorapenia'ee» mal 
mare obţinută de deutifrices.

higţenicâ, infailibila pe; 
jservativă. Singură vinde* 
cătoare fără ai ada0ot

_________________________________ nimic. Se găsesce in t<4
farmaciile din Univers şi la Paris la JULE FERRE farmacist, No. 301. 

Richelieu, succesor al lui Broni ' a Bucureşti la d. ZURNER farmadst

rom»
JOSEPH SANDROVITS

i g s u o u j R f i s c i

16. -CALEA VICTORIEI -  16.

IN PATE i UNARE

RATE LUNARE
Se v in d e  P ia n e  tfi P ia n in e  d in  c e le  m a i enum ifce fai>tit> 

8intern a m e r ic a n  e u  în tr e a g a  p la c ă  d o  m e ta l ae p r im e şte  şi 
piane v e c h i  in  s c h im b , c o n m n d e le  se  p r im e  c  d iu  to a te  pn>- 
v in r ie le , la  c u m p ă r a r e a  u n u i p ia n o  s e  dă, şi u n a  c o le c ţ ie  de. 
n o te  d e  p ia n o  3 0  b u c& ţi, se  g ă s e ş te  in  to fc -d a -u n a  » »  bun
a c o r d e u r  şi fa c te u r  d e  p ia n o .

Noutăţi rausicalo : Olteanca, onmlril de L nis W iest 2 fr- farm* 
qurnirii do L uis W iest 2 tr. Ce (i-am făcut eu oare, rom >ţă Fectru 
voce şi |mino 1 fr. Sunt Ţtganeâ. romanţă pentru voce ş i  piane*.
1 fr. 50 bani, M ana Mea, Măriei rom anţă pentru voeo şi piano do 
Mărie Duport 1 fr. 50  b.

'jtyogiafiti A . Aliult eu sala Ihtairului Boi-stl.


